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OD UKtADAJACEGO

Bogatszy o doswiadczenia z I Turnieju na Ukiadane Karty (TUK 1) stanqlem przed
problemem czy i jakie rozdania wybrac do nastepnego turnieju.

Po pierwsze czy w ogole organizowaé coS takiego? Jeszcze w czasie trwania [
Turnieju styszatem, zZe ,,rozdania sq gtupie, tendencyjne a normalnq grq nic nie da sie
ugrac”. Przewazaly jednak pochlebne opinie i dlatego tez mamy Il Turniej na Ukiadane
Karty (TUK 1I).

Teraz drugi problem, jakie dobra¢ rozdania? Wedtug mnie rozdania w TUK I byty w
wiekszosci tatwe, a niektore nawet banalne. Coz z tego, skoro prawie nikt (niezaleznie od
WK) sobie z nimi nie radzil. Watkowane w literaturze az do znudzenia, bezpieczne rozegranie
koloru, byto ponad sity zdecydowanej wigkszosci grajacych. Do tego dochodzitly jeszcze
dziwne licytacje, wisty. Na wielu stotach problemy znikaly po pierwszych zagraniach
obroncow czy rozgrywajqcych. Dobierajqc wtedy rozktady zakiadatem jakis tam sredni
poziom ,,sali” i do niego dostosowywatem rozdania. Niestety, nie trafitem. Bardzo ladnie ujqt
to zwyciezca turnieju twierdzqc, Ze ,, wigkszos¢ pary poszta w gwizdek”.

Jakie wiec teraz dobrac rozdania? Otoz postanowilem je bardziej zroznicowac. Sq
wiec rozklady juz tak banalne, ze az ... nudne, sq ciekawe rozdania autentyczne, sq tez i
rozdania trudne. Wszystkie one zawierajq motywy techniczne zwiqzane z licytacjq, rozgrywkq
i obrong. Kilka z nich zostato powielonych z publikacji brydzowych, w czesci wykorzystano
rozktady i motywy tam wystepujace odpowiednio je modyfikujqc, wiekszos¢ zas zostala
utozona na potrzeby niniejszego turnieju. Jesli w turnieju wystepuje rozdanie autentyczne, to
musiato ono by¢ opisane w ogolnie dostepnych czasopismach lub ksiqzkach brydzowych.
Teoretycznie wiec, kazdy miat do niego dostep.

Generalnie przyjatem zasade, iz stopien trudnosSci rozdania wzrasta wraz z jego
numerem. Na poczqtku sq wiec rozdania najprostsze (Zeby zacheci¢ grajqcych), z ktorymi
mam nadzieje wszyscy sobie poradzq.

Aby rozwiqza¢ wigkszos¢ problemow wystarczy znaé ogolne zasady licytacji, kilka
popularnych konwencji oraz posiadac¢ podstawowe umiejetnosci dotyczqce rozgrywki i
obrony. Staratem sie tak dobrac rozklady, aby obie strony w rozdaniu , mialy cos do
zrobienia”. Oczywiscie nie zawsze byto to mozliwe. Prosze zwroci¢ jeszcze uwage, iz w
rozdaniach nie ma prawie zadnych , palcowek”. Wszystko mozna wyliczy¢é i logicznie
uzasadnic. Czasami jest to gra na jedynq szanse, czasami koniecznos¢ odtworzenia rozktadu
rak, a czasami kwestia techniki. Jesli ktos z grajqcych stanie przed problemem trafienia
czegos, bedzie to raczej wynika¢ z bardzo dobrej obrony [lub wlasnej ztej gry.

Aby wprowadzi¢ do turnieju pewien element niepewnosci, dwa rozdania zostaly
rozdane losowo przez komputer. W zwiqzku z tym, w niniejszym opracowaniu brakuje rozdan
nrl161i28.

Na koniec prositbym o wyrazenie swoich opinii (na stronie TZBS: www.tzbs.okay.pl
lub na moj adres internetowy: jurk_j@is.net.pl) na temat organizacji turnieju, doboru rozdan
itp. Pomoze nam to stwierdzi¢ czy warto w przysztosci organizowac tego typu imprezy.

Jarostaw Jurkiewicz



Rozdanie NR1
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Kontrakt 4 pik, rozgrywa N, wist Krol karo.

Na poczatek rozdanie lekkie, tatwe i przyjemne. Caly problem w rozdaniu to jak rozegraé
atuty? Motyw tysiace razy opisywany we wszystkich mozliwych ksiazkach 1 artykutach.

Po wzigciu lewy na Asa karo, nie wiemy jeszcze jak rozegra¢ atuty. Czy tak, zeby wzia¢ w
nich 5 lew, czy tez rozegra¢ bezpiecznie na pewne 4 lewy? Dlatego tez, w drugiej lewie
nalezy zagra¢ kiera na impas Kroéla. Jesli Dama wezmie leweg (mamy teraz 6 lew w kolorach
bocznych: 2 kierowe, 1 karowa i 3 treflowe), to mozemy piki rozegra¢ w bezpieczny sposob,
na pewne 4 lewy. Dla przypomnienia podaj¢ sposob rozgrywki. Po zagraniu Asa pik, gramy
pika do 8-ki w stole (jesli E dotozyl mate) lub do Kroéla (jesli E nie dotozyt lub dotozyt duze).
Przy dowolnym uktadzie 3-2 i 4-1 wezmiemy zawsze 4 lewy.

Kontrakt 3NT, rozgrywa N, wist Krdl karo.

Kroéla i zapewne kontynuacje¢ Dama karo nalezy przepusci¢. Po zagraniu trzeci raz w kara
stwierdzamy, ze kolor ten dzieli si¢ 4-3. W zwiazku z tym kolor pikowy nalezy rozegra¢ w
sposob jak podano powyzej. Zapewni nam to 9 lew.

Kontrakt 3NT, rozgrywa S.

Po wiscie treflowym lub kierowym piki nalezy oczywiscie rozegra¢ w sposob podany wyzej.
Zaldzmy jednak, Ze rozgrywajacy zagral odruchowo Kroéla pik i pika do reki. Gra jest dalej do
wygrania, ale trzeba si¢ juz co nieco wykazaé. Blotke pik puszczamy wkoto. Teraz nastapi
odwrét obroncy w Krola karo. Puszczamy kara dwa razy, trzecie bijemy. Nastgpnie
impasujemy Krola kier, czy$cimy wszystkie lewy bokiem i wpuszczamy gracza E ostatnim
karem. Walet pik da nam 9-ta lewg. Czy nie prosciej byto zagra¢ na pewne 4 lewy pikowe?

Proszg zauwazy¢, iz w rozdaniu tym nie ma zadnej ,,palcowki”. Sposob rozegrania atutéw
wynika bezposrednio z ilosci lew jaka mamy wzia¢ w tym kolorze. Problem rozgrywajacego
to: jak rozegra¢ kolor pikowy, a nie gdzie jest Dama pik? Polozenie Damy jest obojetne.



Rozdanie NR2

E 4 W109543 Proponowana licytacja:
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pasie partnera co$ jeszcze zalicytowac

Kontrakt 3NT, rozgrywa E.

Wist raczej oczywisty Dama kier. Caty problem w rozdaniu to prawidlowe rozegranie koloru
treflowego. Po wzigciu pierwszej lewy na Krola kier w stole, kusi zagranie blotki trefl spod
AK. Niestety jest to dobre zagranie tylko przy podziale trefli 3-2. Prawidlowym sposobem
rozgrywki jest zagranie Asa i wyrzucenie z reki 9-tki, a nastgpnie blotki do 8-ki w reku. W ten
sposOb wygramy przy podziale 3-2 oraz przy podziale 4-1 z dowolnym singlowym honorem u
gracza N.

Sytuacja w treflach po zagraniu Asa, wyrzucenie z r¢ki 9-tki, a nastgpnie blotki do 8-ki jest
nastepujaca:

K75 2
D6
Teraz po zagraniu 2-ki mozemy wyimpasowa¢ Damg graczowi S, dochodzac jednoczesnie do
stotu.

Zatdézmy, ze W rozegra trefle w sposob As 1 blotka trefl doktadajac z reki 2-kg (sytuacja w
treflach ponizej).

K75 8
D6
Teraz na zagrana z r¢ki 8-kg gracz S musi potozy¢ 6-tke. Rozgrywajacy zaimpasuje Damg,
ale nie bedzie mial juz dojscia do dobrych trefli w stole.

Zeby tak catkiem nie skazywaé pary NS na laske (czytaj dobre zagranie) i nielaske
przeciwnikéw, w rozdaniu wystgpuje jeszcze dodatkowy motyw. Otdz, w sytuacji gdy
rozgrywajacy prawidlowo rozegra kolor treflowy i drugiego trefla wezmie gracz S, moze on
sprobowac¢ zagra¢ Damg karo. Postawi to rozgrywajacego przed dylematem: bi¢ Krdlem czy
tez nie bi¢ (grajac na DW u S). Oczywiscie po wejsciu do licytacji 1C sytuacja
rozgrywajacego jest tatwiejsza, ale sprobowac¢ warto. Jednak i gracz E moze ustrzec si¢ przed
takim zagraniem. Sciagniecie wczesniej juz jednego pika spowoduje niewygodna zrzutke
obroncy.



Rozdanie NR3
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Kontrakt 4P, rozgrywa E.

Wist (dowolny, byle nie pikowy) zalézmy blotka trefl. N $ciaga dwa razy trefle i gra Waleta
kier (najlepiej dla obrony). Teraz rozgrywajacy musi zaplanowac rozgrywke. Do oddania jest
jeszcze co najmniej jeden pik oraz nie bardzo wiadomo co zrobi¢ z czwartym kierem.
Najpierw jednak jak rozegra¢ piki, zeby odda¢ z tym kolorze 1 lewe? Na pierwszy rzut oka
wydaje si¢ jedyna szansa to Krol u gracza S lub drugi u gracza N. Czy jednak w konkretnym
rozdaniu moze taki rozktad wystgpowac? Przeciez na swoja kontr¢ wywotawcza gracz N
musi posiada¢ 3-4 piki i odpowiednia ilo$¢ punktow. Kontry wywotawczej na 1K nie daje si¢
przeciez z dublem pik. Jak wigc zatem rozegrac atuty? Ot6z odwrot kierowy nalezy wzia¢ w
reku i zagra¢ blotke pik do 7-ki w stole. Gracz N wezmie lewg 10-tka i zagra ponownie w
kiera, ktorego bijemy w stole Krolem. Sytuacja przedstawia si¢ jak na diagramie ponize;j:

g » K6 Jestesmy w stole skad gramy Damg pik! Obojgtne co
EW v zrobi teraz N, nie wezmie juz lewy pikowej. Zatézmy
* Q7 wigc, ze N doktada 6-tkg i utrzymujemy si¢ w stole.
& W3 Atuty rozegraliSmy prawidlowo zostaje nam jeszcze
& D4 & 70g3  zgubny kier. Jesli kiery podziela sig 3-3 to wezmiemy na
vs 0 ¥ D5 niego lewg. A co jesli 4-2? Ot6z znow powrdémy do
+ AKG42 o o * Ws§ licytacji. Na swoja kontr¢ N musi mie¢ (podobnie jak w
o S | o pikach) 3-4 kiery. Po utrzymaniu si¢ Dama pik (mamy
& W jeszcze jednego atuta w stole) gramy wigc spokojnie
v kiera do Damy. Jesli kiery podzielity si¢ 3-3, to
4 10953 Sciggamy ostatniego atuta i reszta lew nasza. Jesli kiery
& 1095 byly podzielone 4-2, to ostatniego kiera z reki

przebijamy w stole, gramy AK karo i pokazujemy karty.

W powyzszym rozdaniu takie a nie inne rozegranie atutéw, nie bylo zagraniem w widne
karty. Sposob rozgrywki wynikal bezposrednio z licytacji i w zasadzie nie bylo zadnej
alternatywy. Z licytacji wynikat podzial pikow 3-2 lub 4-1 z dtugoscia u N. Jesli ma on w
pikach KW10, to zawsze oddamy 2 lewy. Zagranie pika do 7-ki w stole, to gra na realna
szansg. Wygramy przy dublu pik u S, jesli tylko posiada on W lub 10-tkg. Proszg zauwazy¢,
ze taki sposob rozgrywki bedzie skuteczny réwniez przy podziale 4-1 z singlowym W lub 10.
Jest to trochg trudniejsze rozdanie, ale nie ma tu zadnych ,,palcowek” do trafiania. Wszystko
mozna policzy¢ 1 logicznie wytlumaczy¢. ZagraliSmy na realna szans¢ wygrania.
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Kontrakt 2P, rozgrywa W.
Rozdanie ze strefy zapisu czg$ciowego. Licytacja powinna by¢ taka sama na wszystkich
stolikach. Wist Krolem karo zapewne tez. Rozgrywajacy bije Asem 1 gra pika do 10-tki. Przy
takiej numeracji jest to jedyna szansa na oddanie tylko jednej lewy pikowej. Gracz W bierze
leweg Asem 1 jest to ostatnia moment na obtozenie kontraktu. Musi on mianowicie, bez
sciagnigcia chocby jednej lewy karowej, podegrac¢ trefla. Jest to zagranie trudne i wigkszos¢
obroncow tego nie wykona. W dalszej analizie ten watek pominiemy. Tak wigc W bierze
lewe Asem pik, $ciaga DW karo i gra karo po raz czwarty. Sytuacja w tej chwili jest

nastepujaca:

W
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Gracz E musi teraz przebi¢ 10-tk¢ karo Waletem atu
(promuje si¢ 9-tka pik). Takie zagranie nic nie kosztuje,
rozgrywajacy 1 tak $ciagnie mu w nastgpnych lewach
atuty. Co ma teraz zrobi¢ rozgrywajacy? Nie moze on
nadbi¢ Waleta figura, musi wyrzuci¢ blotke trefl! E
bierze wigc lewe na Waleta i odchodzi w pika.
Rozgrywajacy $ciaga dwa piki i co dalej?

Czas powaznie zastanowi¢ si¢ nad rozdaniem. Obroncy
wzigli juz 4 lewy, a tu do oddania jeszcze co najmniej
As trefl. Jak leza pozostate figury? Gracz W pokazat do
tej pory Asa pik 1 KDW karo. Poniewaz byt on na
otwarciu i spasowal wynika z tego, ze AD trefl i K kier
sa u gracza E. Przy takim uktadzie oddanie tylko jedne;j
lewy to sprawa wyobrazni 1 techniki.

Sciagamy piki i doprowadzamy do takiej koncowki:

Po zagraniu 3-ki pik, dokltadamy ze stotu Waleta trefl,
gracz E jest bezradny. Jesli wyrzuci kiera, zagramy kiery z
gory. Jesli wysingluje Asa trefl, zagramy w trefla i E jest
na wspustce.



Rozdanie NR5

N & Proponowana licytacja:
NS ¥ W1098
+ D65432 N E S W
& AW3 pas pas  pas 1P
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Kontrakt 4P, rozgrywa W.

Koncowka pikowa bedzie grana na kazdym stoliku a wist Waletem kier wyglada na typowy.
Rozgrywka wydaje si¢ oczywista: §ciagnigcie pikow (chyba nie znajdzie si¢ nikt kto zagra
najpierw Asa pik), wyczyszczenie kierow i zagranie As karo, karo. Teraz obroncy musza
ruszy¢ trefle lub wyjs¢ pod podwojny renons.

Dla obroncow najlepiej bedzie jak lewg karowa wezmie S. Aby mie¢ jakie$ szanse obtozenia
kontraktu musi on zagra¢ teraz Damg trefl. Postawi to rozgrywajacego przed palcowka: czy S
posiada DW trefl (wtedy trzeba pusci¢), czy tez S posada tylko Damg trefl (wtedy trzeba
zabi¢ Krolem). Kazde inne zagranie sprawi, ze rozgrywajacy pokaze karty deklarujac 10 lew.
Zagranie Dama jest na tym etapie rozdania oczywiste. Gracz S wie o rozdaniu wszystko.
Rozgrywajacy ma 5 pikow, 3 kiery i parzysta liczbg kar (po dotozeniu ilosciowki w karach
przez partnera). Jesli sa to 4 kara to w rgku W jest tylko 1 trefl i rozgrywajacy ma 11 lew. Nie
ma usprawiedliwienia dla zagrania inng karta niz Dama.

Czy rozgrywajacy nie moze w jaki§ sposob unikna¢ stworzonej mu przez obroncoOw
palcowki? Teoretycznie nie, ale ... moze on przynajmniej sprobowac. Otdz rozegranie kar
nalezy zacza¢ ze stolu grajac Waleta. A nuz gracz S polozy na niego figurg. Wtedy bijemy
Asem, drugie karo oddajemy graczowi N i pokazujemy karty. Jesli S figury nie polozy, to
oczywiscie gramy Asa karo i karo. JesteSmy w tym samym miejscu co przy rozgrywce
opisanej powyzej.

Jeszcze lepiej bedzie jak Waleta karo zagramy w drugiej lewie, wtedy o rozdaniu jeszcze nie
wszystko wiadomo. Niezaleznie co polozy S bijemy go Asem, $ciagamy piki, eliminujemy
kiery i teraz gramy w karo.

Jest to $§wietny przyktad (opisany przez K.Martensa) jak praktycznie zwigkszy¢ szanse na
wygranie kontraktu.
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Kontrakt 3NT, rozgrywa N.

Na wigkszos$ci stolow grane bedzie zapewne 3NT z reki N po wiscie blotka kier. Czg$¢
obroncéw dotozy w tej lewie Dameg kier. Teraz rozgrywajacy beda si¢ dzieli¢ na tych co
zabija Dame¢ Asem 1 gr¢ przegraja, oraz na tych ktorzy Dameg przepuszcza i kontrakt
zrealizuja.

Do wygrania 3NT potrzebne sa lewy karowe. Jesli AK karo ma W, to nie wida¢ szans na
wygrang. Figury musza by¢ rozdzielone Iub obie u E. Jesli tak jest to musimy przerwaé
komunikacj¢ migdzy obroncami. Temu wtasnie shuzy przepuszczenie Damy kier. Rozktad
kierow po wejsciu jest jasny, W musi posiada¢ KD. Do zagranego nastgpnego kiera $miato
doktadamy Waleta i1 bierzemy lewg. Teraz mozemy juz bez problemu wyrabia¢ kara. Obroncy
nie sa w stanie odegra¢ fort kierowych.

Czy zatem obrona jest bez szans w tym rozdaniu?

Skadze! To rozgrywajacy jest bez szans. W pierwszej lewie gracz W musi dolozy¢ nie
Damg a 10-tk¢ kier. Rowniez dla niego rozktad koloru kierowego jest jasny (zwtaszcza po
wiscie odmiennym 2 kier). Dotozenie 10-tki kier umozliwia komunikacj¢ z partnerem.
Rozgrywajacy chcac nie chcac zabije dyche Waletem 1 zagra z reki karo. Teraz uwaga! Te¢
lewg musi wzia¢ gracz E. Przepuszczenie z Krolem wypuszcza grg, a co gorzej niweczy
znakomite zagranie partnera. Jesli tak si¢ zdarzy, E powinien po turnieju zaprosi¢ partnera do
baru.

Mozliwy jest jeszcze inny scenariusz w tym rozdaniu. Otdéz moze si¢ zdarzyC, ze
rozgrywajacym kontrakt 3NT bedzie gracz S 1 wist padnie Krolem kier. Oczywiscie
rozgrywajacy przepusci tego Krola. Co teraz? Kontynuacja kier6w nie ma sensu (partner
dotozyl 2-k¢ ma wigc tylko 2 kiery). Ot6z gracz W musi teraz zmieni¢ atak na treflowy
(najlepiej 8-ka trefl). Kontrakt jest oczywiscie dalej do wygrania ale teraz rozgrywajacy musi
juz cos trafi¢. Po zagraniu 8-ki trefl, ze stotu 10-tka, od partnera Walet i As u rozgrywajacego.
Teraz na zagrane karo gracz W musi wskoczy¢ Asem i zagra¢ Dame trefl. W tym momencie
rozgrywajacy musi trafi¢ czy polozy¢ ze stotu Krdla czy tez przepuscic Damg.
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Jest to autentyczne rozdanie, opisane kiedys$ przez A. Wilkosza (dla potrzeb naszego turnieju
zmieniono troche¢ rece obroncdéw). Grane ono byto na 64 stotach i oto jakie kontrakty zostaly
wtedy wylicytowane:

7T —6razy 6T —12razy 6C—5razy 4C—25razy 3NT - 10 razy inne — 6 razy

Wilkosz wylicytowat tutaj kontrakt 6 trefl i mimo, iz zyskat sporo impoéw, byt z tego
niezadowolony. Zaproponowana licytacja jest podobna do tej jaka przedstawit autor artykutu.

Znaczenie poszczegolnych odzywek:

(1) — ,,magister”

(2) — dot z dublem kier

(3) — 2NT jest w tej sekwencji odzywka forsujaca o czym czg$¢ graczy niestety nie wie

(4) —4/5 trefli

(5) — splinter — kluczowa decyzja, ale nie pozbawiona ryzyka (w najgorszym wypadku
zagra si¢ 5 trefl)

(6) — cue-bid

(7) — 2 wartosci z 5 bez Damy atu

(8) — pytanie o krole

(9) — 1 krol

Uzyskane informacje pozwola na doktadne odtworzenie rgki partnera i zapowiedzenie
ostatecznego kontraktu 7 trefl.

Kontrakt 7T, rozgrywa S.

Teraz trzeba jeszcze zapowiedziany kontrakt wygraé. Po najbardziej prawdopodobnym wiscie
Krélem karo nalezy zabi¢, §ciagna¢ 2 razy atu i1 gra¢ Asa i Krdla kier. Wygramy przy podziale
obu kolorow 3-2, przy podziale trefli 4-1 i kieréw 3-2 oraz przy zastanym uktadzie.

Kontrakt 6C, rozgrywa N.
Jedyny problem to bezpieczne rozegranie kierow. As 1 blotka do 10-tki to bgdzie to!



Rozdanie NRS

W 4 652 Proponowana licytacja:
nikt ¥ AK65

#9652 N E S W

& 63 - - - 1P
& AD974 0 A KW10 pas 2T  pas 2NTY
v D104 00 W7 pas 3P? pas 4T
* A84 0 * KDW pas  4K® pas  4P®
s K9 % ADW102 pas pas(é) pas

# 83

¥ 9832

4+ 1073

= 8754

Rozdanie na sprawdzenie warsztatu licytacyjnego.
Znaczenie odzywek:

(1) - nadwyzkowe, najczgsciej 5332

(2) - silne uzgodnienie pikow

(3) - cue-bid treflowy

(4) - cue-bid karowy

(5) - brak cue-bidu kierowego

(6) - w rozdaniu brakuje AK kier wiec pas jest oczywisty (na pewno znajda si¢ tez tacy,
ktérym to nie bedzie przeszkadzac)
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Rozdanie NR9

N 4 KD62 Proponowana licytacja:
EWwW v 874

# AK7 N E S W

% 1043 1T 1C  ktr* pas
& W1083 Q A 95 1P pas  3NT pas
v 92 Q o ¥ AK1053 pas  pas
+ 9652 s + DW8
& WO5 % D86 * - bez czworki pikow

& A74

¥ DW6

+ 1043

& AK72

Kontrakt 3NT, rozgrywa S.

W tym rozdaniu zapewne wszyscy zagraja 3NT i wszyscy dostang wist kierowy. Gracz E, aby mie¢
szans¢ obtozenia kontraktu musi pierwszego kiera przepusci¢ (jesli zabije 1 wyrobi sobie kiery, to gre
wygrywa si¢ przez trefle, grajac na oddanie lewy graczowi W) . Nie jest to trudne zagranie, zwlaszcza
po zobaczeniu na wiscie 2-ki kier (wist odmienny). Lewe bierze S i co dalej? Z gory jest 8 lew. Szanse
na 9-ta daja piki (podziat 3-3) lub dubel DW w kolorach mtodszych. Czgs¢ rozgrywajacych skonczy w
tym miejscu analiz¢ rozdania i zacznie sprawdza¢ poszczegdlne kolory.

Istnieje jednak jeszcze inna mozliwo$¢é wygrania kontraktu nie kolidujaca z powyzszymi szansami. Po
wzigciu pierwszej lewy sami odwracamy w kiera! Od razu rodzi si¢ pytanie: ,,4 co bedzie jesli
obronca mial od poczqtku 6 kierow i po dobrowolnym oddaniu kiera Sciqgnie 5 lew?” Jest to
praktycznie niemozliwe. Gracz E, majac 6 kieréw i widzac w stole jeszcze trzy, zalozy u
rozgrywajacego DWx (ale wtedy partner ma singla i nie ma co przepuszczac) lub DW sec (wtedy
trzeba $ciaga¢ swoje lewy). W obu przypadkach zagra najpierw AK.

N & KD62 Wr6¢my do rozdania. Po wzigciu pierwszej lewy kierowej, sami
EW v gramy kiera. Obronca E bierze lewe i $ciaga wszystkie pozostate
¢ AK kiery. Powstaje koncowka jak na diagramie obok.
& 104

Po dowolnym zagraniu gracza E (zaldézmy, ze w karo) rozgrywajacy

4 W1083 (N :95 sciaga AK w tym kolorze (szansa na DW sec). Gracz W nie moze
:9 00 ¢Dws DpozbyC si¢ pika wyrzuca wigc trefla. Teraz rozgrywajacy gra trzy
& W3 a % D86  razy piki (szansa na podziat 3-3).

@ A7 Po zagraniu Damy pik (pozycja na diagramie ponizej) gracz E jest w

v przymusie karowo-treflowym. Przymus ten ustawil si¢ nam niejako

1043 . . .

& AKT automatycznie, trzeba tylko bylo uwaza¢ na zrzutki
N & D6
EW v Oddajac w rozdaniu dobrowolnie lewy kierowe straciliSmy

* teoretyczng szans¢ na DW sec w kolorze treflowym, ale zyskali§my o
aw * 104 . wiele wigksza szans¢ na zaistnienie jakiego$ przymusu.
v 1o (N v W konkretnym rozdaniu byt to przymus podwojny (najpierw gracz W
. Q0 oW musial wyrzuci¢ trefla do zgrywanych kar a p6zniej jego partner do
& W9 a % D86 zgrywanych pikow).

L3

v

+10

& AKT

Czy w zwiazku z tym para WE byla na straconej pozycji? Oto6z nie! Kontrakt jest nie do
zrealizowania. Sprobujcie go wygrac, jesli gracz E nie Sciagnie ostatniego kiera. To on wypuscit gre.
W zasadzie mozna mu pogratulowac ustawienia podwdjnego przymusu na ... samym sobie.
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Rozdanie NR10

E 40 Proponowana licytacja:
obie ¥ 9652

+ A3 N E S '

% KDWS864 - pas INT pas
& D9754 Q a 10832 2T pas 2K  pas
¥ A3 Q o ¥ K1074 3P* pas 3NT pas
+ Wo42 u + 1075 pas  pas
oA % 52

& AKW * - krotkos¢ pik, czworka kierow i piatka

¥ DW mliodsza

+ KD86

% 10973

Kontrakt 3NT, rozgrywa S.

Wist najprawdopodobniej blotka pik. Rozgrywajacy bierze lewg Waletem i gra trefla do stotu.
Gracz W bierze na Asa i ... czas przemysle¢ rozdanie. Partner posiada co najwyzej 4 PC (40
— 10 (stot) — 11 (gracz W) — 15 (gracz S) = 4). Rozgrywajacy po oddaniu Asa trefl posiada juz
co najmniej 9 lew (5 treflowych, 3 pikowe, 1 karowa). Wida¢ wigc, ze aby oblozy¢ kontrakt
musimy wziac 4 lewy kierowe. Aby tak si¢ stalo partner musi mie¢ cztery kiery najlepiej typu
KW10x. Ale zastandbwmy sig, czy mozna obtozy¢ kontrakt jezeli kiery partnera sa inne.
Trochg wyobrazni i okazuje sig, ze wystarczy tylko czwarty Krol z 10-tka. Jak nalezy zatem
zagra¢? Proszg zwroci¢ uwagg, iz w stole znajduje si¢ 9-tka kier. Ot6z aby obtozy¢ kontrakt
musimy wyj$¢ w trzeciej lewie w 8-kg¢ kier i to niezaleznie od stosowanego systemu
wistowego. Tylko takie zagranie pozwala wzia¢ 4 lewy kierowe. Partner wezmie lewe na
kréla i odwroci w kiera. W tym momencie u nas pozostanie 3-ka kier, na stole 96 a u partnera
107. Po zagraniu w trzeciej lewie 3-ki a nie 8-ki kier, kolor zostanie zablokowany.

Czy zatem rozgrywajacy jest w tym rozdaniu bez szans? Otdz nie! Rozpatrzmy co si¢ stanie
jak pierwsza lewg pikowa gracz S zabije nie Waletem, a Krélem pik. Po zagraniu trefla i
wzigciu lewy na Asa, gracz W moze troche inaczej widzie¢ rozdanie (na pewno umiejscowi
Waleta pik u partnera). Moze ono wyglada¢ np. tak jak podano ponize;j.

E L XV Po wzigciu lewy na Asa trefl, gracz W liczy lewy

obie ¥ 9652 rozgrywajacego: 5 trefli, 1 karo, 2 piki. Razem 8
* A3 lew. Wyglada na to, ze trzeba szybko wyrobi¢ piki
& KDW3E64 (po zabiciu lewy pikowej Krélem przez S, Waleta

& DO754 0 & W1083  pik ma przeciez partner).

¥ AS3 o o ¥ 1074

* Wo4q2 ® K765

& A a & 52 Jak wida¢ zabicie w pierwszej lewie pika Waletem
PN wymusza na przeciwniku obtozenie kontraktu.
¥ KOW Zablc}e Krolerp nic nie kos’ztl‘lge (lev’v mamy az
¢ D108 nadmiar) a moze spowodowac, iz obroncy zbtadza.
e 10074

Motyw wystepujacy w tym rozdaniu byl opisywany w prasie brydzowej juz wielokrotnie
(np. Swiat Brydza — wydanie specjalne). Nie powinien wigc on sprawi¢ trudnosci komus, kto
cho¢ raz taki artykut przeczytat.
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Rozdanie NR11

S 4 D2 Proponowana licytacja:
nikt ¥ W63

+ 732 N E S W

& A9652 - - pas 1T
& 986 Q & 1075 pas 1C 1P ktr*
¥ AKD o o ¥ 1098742 pas 2C pas  2P**
+* A96 u + KDWI10 pas 4C pas  pas
% KDW3 - pas

& AKW43

v5

4 854 * - kontra fit

& 10874 ** - forsing do koncowki

Kontrakt 4C, rozgrywa E.

Wist As pik, a po dotozeniu 2-ki, Krol pik 1 Walet pik. Tak zapewne wszedzie potocza sig
pierwsze trzy lewy. Teraz gracz N zadowolony, Ze obrona wezmie 3 lewy pikowe dotozy 2-ke¢
karo jako lavinthala na trefle. S postusznie wyjdzie w trefla i ... rozgrywajacy zadeklaruje 10
lew.

Wroémy jednak do trzeciej lewy czyli S gra Waleta pik. Przed dotozeniem do tej lewy nie
zaszkodzitoby trochg przemysle¢ rozdanie. Po pierwsze czy Walet pik bierze lewg? Partner
nie otworzyl blokiem wigc nie ma raczej szesciu pikow. Czyli piki dziela si¢ u przeciwnikdéw
po trzy i bierzemy w tym kolorze trzy lewy. Po drugie nalezy zauwazy¢, ze kontynuacja
pikéw pozwala na 100% obtozy¢ kontrakt (promuje si¢ Walet kier). Teraz tylko jak sktonié
partnera do zagrania w piki po raz czwarty? Ot6z musimy zmusi¢ si¢ do wykonania
,okropienstwa” brydzowego, to jest wyrzucenia Asa trefl. Co teraz pozostanie partnerowi do
zagrania? Jesli nie wymysli, Zze nalezy zagra¢ czwarty raz w pika to ... trudno. Bar jest tuz
obok.

Oczywiscie moze sig tez zdarzy¢, ze gracz S otworzy nietypowo blokiem na pierwszej r¢ee z
pigcioma pikami. Wtedy prawidtowa obrona jest przebicie trzeciego pika Waletem kier liczac,
ze rozgrywajacy bedzie miat co najmniej dwa trefle. Jak wida¢ taka obrona nie prowadzi w
tym rozdaniu do sukcesu, ale to bedzie wina gracza S. Otwierajac nietypowo nie dat szans
partnerowi na potozenie kontraktu.

Bardzo tadny przyktad wzigty z artykutu Leo Bravermana dotyczacego obrony w brydzu.
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Rozdanie NR12

W 42 Proponowana licytacja:
NS v 76
+ KDW5 N E S W
% AKW754 - - - 1P
& AW1093 Q & KD75 2T 2P* pas  pas
¥ KW103 o o ¥ 985 2NT** 3P 4K  pas
* A7 u * 64 pas/5K pas pas  pas
o 86 < D1093
A 864 * - E ma kartg tak na 2,5 pik
¥ AD42 ** - modelowo 6 trefli 14 kara
+ 109832
&0 N E S W
- - - 1P
2T 3P* pas pas
pas/ktr/3ANT**pas  4/5K pas

pas pas/ktr

* - blokujace
** _ 3NT to modelowo 6 trefli 1 4 kara
(kwestia odwagi)

Na linii EW wychodzi 3 pik, na linii NS 4 karo (w praktyce nawet S karo z r¢ki S).

Rozdanie do walki w strefie zapisu czgsciowego.

Po otwarciu 1 pik przez gracza W, N ma normalne wejscie 2 trefl. Teraz pierwsza decyzj¢
musi podja¢ gracz E. Ma on karte tak na 2,5 pik.

Jesli do gracza N dojdzie 2 pik, to bedzie on miat do dyspozycji bardzo dobra odzywke 2NT.
Wskazuje ona modelowo 6 trefli i 4 kara. Jest to dosy¢ powszechne ustalenie. Granie z tej
pozycji 2NT jako naturalne jest zupehie nieprzydatne. Teraz gracz E wreszcie si¢ odlicytuje i
powie 3 pik. Czy teraz gracz S ze swoimi 6 punktami ma zabra¢ glos? Oczywiscie! Moze
nawet sprobowac¢ powiedzie¢ 5 karo, ale 4 karo jest obowiazkowe.

Jesli do gracza N dojdzie 3 pik, to wtedy ma on duzo trudniejsze zadanie. Ma on do
dyspozycji w zasadzie trzy odzywki: Pas — ,nie bede sie wdawal w bijatyke”. Kontra (ta
odzywka nie jest dobra bo powinna obiecywac jakies kiery) — ,,nie wiem co powiedzie¢ mowie
kontre”. Powiedzenie 3NT (6T, 4K) wymaga juz odwagi. Jednak gdy N juz si¢ na to
zdecyduje, to zapewne para NS znajdzie si¢ w koncowce karowej. Teoretycznie jest ona nie
do wygrania, ale tatwo jest ja wypusci¢ (nagroda za odwage). Aby ja obtozy¢ trzeba podegrac
kiery z r¢ki E co moze by¢ trudne jesli 5 karo bedzie grane z reki S.

Jeszcze jedna uwaga! Czg$¢ graczy N bedzie zapewne powtarza¢ w licytacji trefle. Rozdanie
jest tak utozone, ze wychodzi jedynie 2 trefl i bardzo tatwo na wyzszej wysokosci bedzie
mozna dosta¢ kontrg (popartyjne zatozenia, ale uwaga: NS poganiani kontrami moga znalez¢
do gry kara). Jest to kara za zta licytacje¢ i nieznalezienie 9-cio kartowego koloru do gry.
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Rozdanie NR13 Proponowana licytacja:

N & 109542
obie ¥ D842 N E S W

+ 742 pas INT pas  4/6NT*

% 10 pas pas  pas
& KDW Q » A3 o . .
¥ A63 Y W107 * - pesymisci 4NT jako inwit,
* AWS Q ﬂ + KD109 optymisci 6 NT do gry, lub jakas
& D542 u & AK73 konwencja np. Rozktadowy

» 876 Stayman

¥ K95

% 653

< WO86

Kontrakt 6NT, rozgrywa E.

Czes$¢ grajacych po sprawdzeniu asow zapedzi sig tu by¢ moze az do szlema. Prosze¢ jednak zauwazy¢,
ze otwierajacy posiada maksimum a juz szlemik bedzie kontraktem trudnym do wygrania.

Wist blotka pik (dowolny, byle nie kierowy). Podstawowa szansa na wzigcie 12 lew to oczywiscie
kolor treflowy. Przy podziale 3-2 chowamy karty do pudetek. Nalezy zrobi¢ wigc plan rozgrywki przy
zatozeniu podziatu trefli 4-1. Jesli chodzi o dodatkowe lewy, to jakie$ szanse daje kolor kierowy. Przy
pewnych uktadach (KD sec, Kx lub Dx u ktoregos z obroncow i jeszcze trafimy u ktorego, singlowe K
lub D, 98 sec u gracza N) jesteSmy w stanie wzia¢ dwie lewy kierowe. Na tym zapewne wigkszos¢
rozgrywajacych zakonczy analiz¢ rozdania, Sciagnie kara (teraz zeby wygraé trzeba trafi¢ co wyrzucié
ze stotu), sprawdzi trefle 1 zagra na ktoras z szans kierowych.

Tymczasem istnieje linia rozgrywki, ktora pozwala w niezwykle elegancki sposob zrealizowac
kontrakt przy podziale trefli 4-1 u dowolnego obroncy, jesli tylko figury kierowe sa rozdzielone lub
KD sec. Wist pikowy bijemy i gramy AK trefl (koniecznie AK, zostawiajac Damg w stole). Trefle sig
nie dziela.

Podzial trefli 4-1 z singlem u S. Podzial trefli 4-1 z singlem u N.

Przechodzimy karem do stotu i gramy blotke kier Gramy teraz Waleta kier. Gracz S nie moze zabié
do reki. Gracz N nie moze wskoczy¢ Dama, bo za Waleta Krélem, bo za chwile wyrobimy lewe na
chwile wyimpasujemy partnerowi Krdla. Po 10-tke. Po dotozeniu blotki z reki, lewe bierze N na
dotozeniu blotki, z reki 10-tka i S bierze na Krola. Dame. Nie ma on juz trefli i odwraca dowolnie np.
Poniewaz nie ma on juz trefli, odwraca dowolnie w kiera. Z reki blotka, w stole bijemy Asem i
np. w kiera. Bijemy Asem i $ciagamy wszystkie $ciagamy reszte lew bokiem. Powstaje koncowka
boczne lewy. Powstaje koncowka (diagram ponizej) (diagram ponizej) w ktorej, zagranie Damy karo (ze
w ktorej po zagraniu Damy karo (ze stotu 6-tka stolu 6-tka kier) stawia gracza S w przymusie.

kier) gracz N jest w przymusie.

N - N & 109
obie ¥D obie vs
+ +
& WO 3
L] L a L]
L X0 ooo vy w ¥a 000 ¥v10
+ +D * D
& D5 u &7 & D5 n &7
L X Fy
v as L
* *
oo o WO

15



Rozdanie NR14

E 4 D1075432
nikt v-
+ 106532
&5
& 98 Q & AK6
¥ KW10975 Q o ¥ D86
+ W8 u + K974
% 1062 % D83
» W
¥ A432
+ AD
@ AKW974
Pokdj otwarty:
N E S
Zawis$lak Kalita Pazur
- IT ktr
4p pas pas

* - 6 kierow, blokujace lub GF
Wynik: 11 lew 1450 pary NS

Pokdj zamknigty:

N E S
Tuszynski Kwiecien Lutostanski
- IT ktr
2P 3C 6T
pas ktr pas
6K ktr pas

pas

* - blokujqce
Wynik: 9 lew i 500 pary WE

Razem 14 impow.

Rozdanie to =zostalo rozegrane w trakcie
rozgrywek wylaniajacych reprezentacj¢ Polski na
Mistrzostwa Europy 2008.

Zamiast proponowanej licytacji przedstawie
autentyczne licytacje jakie odbyly si¢ przy
stotach.

Whioski prosz¢ wyciagna¢ juz samemu.

W

Kotorowicz
2K*
pas

A\
Jagniewski
2C*
pas
pas
pas
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Rozdanie NR15

S # KD84
NS ¥ 108
+ K53
sk D842
LI Q & W103
¥ A95 Q o v D7
+ DW109%4 n * A8762
& KW1093 S AT76
& A97652
¥ KW6432
»-
5
Pokdj otwarty:
N E S
Pazur Martens Zawislak
- - 2T*
pas 3C** ktr
pas 3NT pas

pas

*-6-10 PC — kolory starsze
**_ 222

Wist 4 kier. Wynik: 9 lew 1 600 pary WE.

Pokdj zamknigty:

N E S

Skrzypczak Kwiecien Gierulski
- - 1P
3T** 5K 5P
pas 6T 6P
pas 7K ktr
pas pas

* - blokujqce

Wist 4 kier. Wynik: 13 lew i 1630 pary NS.

Rozdanie to =zostalo rozegrane w trakcie
rozgrywek wylaniajacych reprezentacj¢ Polski na
Mistrzostwa Europy 2008.

Zamiast proponowanej licytacji przedstawie
autentyczne licytacje jaki odbyly si¢ przy stotach.
Wnhioski prosz¢ wyciagna¢ juz samemu.

W

Jassem

ZC**
rktr
pas

A\
Jagniewski
2NT*
pas
pas
pas
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Rozdanie NR16 — ROZDANIE LOSOWE

\%% & KW1082
EW ¥ A102
+73
% DO3
& ADS5S Q’ & 973
¥ KW943 Q o L R
* 2 B + ADWS854
& A754 % W86
» 04
¥ D765
% K1096
< K102

18



Rozdanie NR17

N & A952 Proponowana licytacja:
nikt ¥ KW
+ 872 N E S W
& AK75 INT pas 2T pas
» W86 Q & D7 2P pas 4P pas
¥ 876 Q o ¥ 10954 pas  pas
+ W109 u + AKD
& Wo642 % 10983
& K1043
¥ AD32
+ 6543
D
Kontrakt 4P, rozgrywa N.

Kontrakt 4 pik bedzie grany chyba na wszystkich stotach po wiscie AKD karo.

Na poczatek pytanie, czy E ma S$ciagna¢ kara trzy razy, wyrabiajac czwarte w stole?
Oczywiscie, ze tak. Partner ma co najwyzej 3 PC a do Asa karo dotozyt juz Waleta
(przynajmniej powinien). Na pewno nie ma juz np. Kroéla kier.

Tak wigc kara zostaja zagrane trzy razy i nastgpuje odwist np. w kiera. Teraz do glosu
dochodzi rozgrywajacy. Wydaje sig, ze szansa na wygranie koncowki to jedynie dubel DW w
atutach. Nawet podzial 4-1 z singlowa figura nic nie daje z powodu braku numerkow
pikowych. Wigkszo$¢ rozgrywajacych zapewne zagra teraz AK pik z nadzieja na powyzszy
uktad. Nie jest to jednak dobre zagranie (przeciez jest to turniej na uktadane karty © i na
pewno nie na tym polega problem w rozdaniu). Ci, ktérzy nie zagraja na DW sec, styszeli
zapewne o ,,manewrze diabelskim”. Rozdanie jest tak ulozone, ze mozna lewy atutowej nie
odda¢. Nalezy tylko doprowadzi¢ do takiej koncowki:

& A0S

v

* Rozgrywajacy N gra teraz trefla i przebija go 4-ka

oe 5 pik. Nastgpnie ze stolu zagrany zostaje As kier.
& WEG a7 Gracz W, ktéremu zostaty juz tylko same atuty,
v 0 ¥ 10 moze przebi¢ kiera blotka (wtedy N nadbije 9-tka)
r'S 0 0 * lub Waletem (wtedy N nadbije Asem). W obu
& W ﬂ & 10 przypadkach obroncy nie wezma juz lewy

& K104 pikowej.

VA

*

L3
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Rozdanie NR18§

E 4 AK83 Proponowana licytacja:
NS ¥ K864
+ 985 N E S W
& W4 - INT pas 2K*
& D4 Q & 765 pas 2C pas 4C*
¥ DW10732 Q o ¥ A95 pas pas pas
* W n + AK6
o K632 % A875 * - jesli ta sekwencja jest w parze omowiona jako
A& W1092 inwit do szlemika, to W powinien da¢ duzy
v teksas 4K
+ D107432
< D109

Kontrakt 4C, rozgrywa E, wist najczeSciej Walet pik.

Po $ciagnieciu dwoch pikow, N zagra zatozmy w karo (dla losow rozdania odwist jest
obojetny). Rozgrywajacy zabije Asem, przebije np. pika i zagra Damg kier na impas. Gdy S
nie dotozy do koloru pojawi si¢ problem. Do oddania sa jeszcze dwie lewy: treflowa i Krol
kier. Czy jest sposob, aby odda¢ tylko jedna z nich? Okazuje sig, ze przy sprzyjajacych
uktadach mozna tego dokona¢! Po utrzymaniu si¢ Dama kier, rozgrywajacy gra blotke¢ atu do
9-tki w reku. Sciaga teraz Krola karo wyrzucajac trefla i karo przebija. Teraz Krél trefl i trefl
do Asa w r¢ku. Powstaje taka koncowka:

ol Sr W tym momencie rozgrywajacy E jest w reku i gra
YV K8 blotke trefl. S doktada Dameg, W 6-tkg¢ i gracz N jest

* bez wyjscia. Jesli te lewg przebije to bedzie to ostatnia

& lewa obrony. N doktada wigc pika. S bierze lewg 1 gra
& o L ktora$ z pozostatych kart. Ze stotu 10-tka kier i ....
¥ W10 0 o vA okazuje sig, ze Krol kier lewy nie wezmie. Jesli N ta
* a * lewe przebije Krélem to rozgrywajacy nadbije, jesli
&6 & 87  dotozy 8-ke kier to rozgrywajacy dotozy trefla.

& 10

v

+3

D

UWAGA!

Rozdania 17 i1 18 grane beda na jednym stoliku. Obie pary beda mialy szans¢ na wykazanie
si¢ znajomoscia manewru diabelskiego, bowiem w rozdaniu 17 jest to przykilad wrecz
ksiazkowy, natomiast w rozdaniu. 18-tym zachodzi jego specyficzna odmiana.
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Rozdanie NR19

S & AD5 Proponowana licytacja:
EW v4
+ AK4 N E S W
J AKW1043 - - 1C  pas
v 10 ¥ W732 ANT pas  SNT* pas
Q o TC/NT** as as as
+W1097653 o 4 D3 p p p
% 9876 % D5
A K33 * - 2 wartosci z 5-ciu, Dama atu + boczny krol
¥ AKD9S65 ** - N moze teraz zapowiedzie¢ zardwno szlema
pes w kiery jak i w bez atu (ten ostatni jest lepszy bo
0 jesli nie dziela si¢ kiery to pozostaja jeszcze
trefle)
Kontrakt 7C, rozgrywa S. Wist nastapi zapewne w Waleta karo. Jesli kiery si¢ dzielg
< 3-2, to mamy nadmiar lew. Grg trzeba oprze¢ na zatozeniu
_ 4A podziatu kieréw 4-1. Jesli 4 kiery sa u gracza W, to
L v i przegralismy. Jesli u gracza E, to przy singlu Walecie lub 10-
* I“? tce u W, mamy szans¢ na nieoddanie lewy atutowej. Teraz
& W tylko trzeba doktadnie policzy¢ tempa. Okazuje sig, ze do
L 0 & W  wygrania szlema konieczne jest natychmiastowe przebicie kara
v o o ¥ W7  w reku. JeSli tego zaniechamy zabraknie nam doj$¢ do stotu
41097 a * (prosze samemu sprawdzi¢). Wracamy zatem do rozgrywki.
o LJ Waleta karo bierzemy Asem i przebijamy karo. Nastgpnie AK
a3 kier i spodziewany rozklad 4-1. Teraz tylko nalezy
¥ Do odpowiednia ilo$¢ razy skroci¢ si¢ w reku i doprowadzi¢ do
* koncowki jak na diagramie obok. Po zagraniu As pik, Walet
& atutowy lewy nie wezmie.

Kontrakt 7NT, rozgrywa N.

*W
% 0876

& AKWI104

o vw

0 .,
. & D5

a5

¥ 956

*

&2

& W10

Wist nastapi zapewne Waletem pik. Z gory jest 10 lew.
Dodatkowe trzy moze da¢ podziat kierow 3-2 lub kolor
treflowy. Rozgrywajacy po wzigciu Asem pik gra kiera do
stolu. W drugim okrazeniu kierow okazuje si¢ ich zly podziat.
Teraz zostaja juz tylko trefle. Jak je rozegra¢? Moze jaki$
przymus albo co$ podobnego. Na razie nalezy zgra¢ wszystkie
inne figury nie ruszajac trefli. I co si¢ okazuje? Gracz W
posiadal w kolorach starszych tylko po singeltonie, czyli gracz
E posiada 5 pikéw i 4 kiery. Po zgraniu jeszcze AK karo
okazuje si¢, ze E posiadat takze co najmniej 2 kara. Z tego
wszystkiego wynika, ze trefle dzielg si¢ co najmniej 4-2, z co
najmniej czworka u gracza W. Po $ciagnieciu wszystkich
bocznych figur powstaje koncowka jak na diagramie obok.
Gdzie zatem szuka¢ Damy trefl? Ot6z okazuje sig, ze nie jest
to zadna palcowka. Jesli Damg trefl ma W to jest ona co
najmniej czwarta i impas nic nie da. My potrzebujemy wziac

wszystkie lewy do konca. Dlatego tez nalezy zagra¢ na realna szans¢ (cho¢ procentowo duzo
mniejsza), ze to gracz E posiada Damg. Zamykamy oczy i trefle gramy gora!!!

Moze sig tez zdarzy¢, iz w trakcie odgrywania lew w kolorach starszych gracz W wyrzuci blotkg trefl.
Wtedy impas Damy trefl staje si¢ bardzo kuszacy, bo daje nam mozliwos¢ wzigcia wszystkich lew.
Zastanowmy si¢ jednak chwilg. Ktory obronca odrzuci si¢ od trefla z konfiguracji Dxxx majac
wygodna zrzutke karowa?
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Rozdanie NR20

W 4 D10 Proponowana licytacja:
obie ¥ 9872

+ 109875 N E S W

o 82 - - - INT
& K742 Q & A63 pas 3NT pas pas
¥ KD3 o o v W5 pas
+ AKW4 u + 062
73 < KD10954

& WO85

¥ A1064

4 D3

< AW6

Kontrakt 3NT, rozgrywa W.

Gracz N najprawdopodobniej odda wist karowy lub kierowy (cho¢ jego reka jest
bezdojsciowa 1 powinien raczej wistowa¢ na partnera — po wiscie pikowym kontrakt
teoretycznie tez idzie, ale w praktyce zostanie on przegrany). Zalozmy wigc wist karowy.
Rozgrywajacy bije dotozonag Dameg Asem i gra trefla do stotu. Pytanie jak rozegra¢ trefle?
Prawidlowe zagranie to 10-tka trefl. Do wygrania kontraktu potrzeba 4 lew treflowych a
potozenie 10-tki zapewnia nam komunikacj¢ do wyrobienia koloru.

Zatézmy jednak, ze rozgrywajacy doktada ze stotu figurg trefl. Teraz gracz S musi do tej lewy
dotozy¢ blotkg. W zagra zapewne teraz kiera do rgki i ponownie trefla. Nagle z 4 lew
treflowych zrobila si¢ jedna.

Wr6¢my do rozdania. Co ma zrobi¢ S gdy rozgrywajacy dotozy w pierwszym ruchu 10-tkg
trefl? Po zabiciu Waletem, nie ma juz jak obtozy¢ kontraktu. Teoretycznie jest on wigc bez
szans. Mozna jednak sprobowa¢ powalczy¢. Jesli gracz S dotozy w tempie do 10-tki trefl
blotke, to rozgrywajacy moze nie trafi¢ rozktadu koloru treflowego! A nuz cofnie si¢ do reki i
zagra trefla do 9-tki zabezpieczajac si¢ przed podziatem 4-1 z czworka u gracz N. I znowu
zamiast 4 lew treflowych tylko jedna.

Uwaga! Motyw z dokladaniem 10-tki dla zachowania komunikacji wyst¢gpowat juz w

rozdaniu nr 6. Tam dokona¢ tego musiat obronca, tutaj rozgrywajacy. Uwazny zawodnik
mogl wigc wykorzysta¢ opisany wczesniej sposob rozegrania koloru w niniejszym rozdaniu.
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Rozdanie NR21

N & AKW1075
NS v3 . .
* 6430 Proponowana licytacja:
* 72 N E S W
& 984 Q # D3 2P ktr  pas 2NT*
# AK108 u % D97 pas 4C pas pas
o 103 % AKD9 pas
» 62 * - Lebensohl
¥ K985 ** - automat
+ W5 4% - 4 kiery bez trzymania pik
% W8654
N E S W
2K*  ktr 2C ktr
2P pas pas 4C
pas pas  pas
*multi
Kontrakt 4C, rozgrywa W.

Kontrakt 4 kier osiagna w tym rozdaniu prawdopodobnie wszyscy. Czy to z tej, czy innej reki
wist nastapi w piki. Gracz N po zagraniu AK pik i odczytaniu ilo§cidéwki od partnera, zagra w
pika po raz trzeci. Wigkszo$¢ rozgrywajacych przebije zapewne pika Waletem kier. Losy
rozdania leza teraz w r¢kach gracza S. Jesli nadbije on Waleta atu Krolem, to jest to koniec
rozdania. Ta lewa jest ostatnia lewa obrony. Aby obtozy¢ kontrakt musi ta lewg puscié
wyrzucajac (uwagal) karo. Teraz w grze pozostaty nastepujace atuty:

3
ADA42 1076
K985

Niezaleznie od rozegrania kierow S musi wziac jeszcze 2 lewy.
Uwagal — jesli S wyrzuci do trzeciej lewy pikowej trefla, to gra jest do wygrania na wpustce!

Czy zatem rozgrywajacy nic nie moze przy takiej obronie zrobi¢? Otdéz nie!!! Gra jest do
wygrania zawsze. Po zagraniu przez obroncoéw po raz trzeci pika nalezy rozdanie doktadnie
przemysle¢. Gracz N otworzyt licytacje blokiem i pokazal do tej pory AKW pik. Z karta
bogatsza jeszcze o Krola kier otworzyltby 1P. Stad wniosek, ze Krola kier ma S. Teraz tylko
odrobina wyobrazni 1 okazuje sig, ze pika nalezy przebi¢ w stole nie Waletem a blotka kier.
Jesli S nasza blotke nadbije np. 8-ka, to pozostana mu juz tylko takie atuty: K95. A taki uktad
jestesmy w stanie wyimpasowac bez straty lewy.

Jesli S dotozy karo do trzeciego pika, to zaimpasujemy kiery 3 razy i bedziemy gra¢ kolory
mtodsze. S moze wziac tylko 1 lewg.
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Rozdanie NR22

E & A102
EW ¥ AK42
+ A542
& W10
& 943 Q LX)
¥ WO85 Q o ¥ D763
+3 u + KDW109
% D9763 % AKS
» KDWS875
v 10
+ 876
% 542
Kontrakt 4P, rozgrywa S.

Proponowana licytacja:

Y N E S

- - IK 2P
pas 4P* pas  pas
pas

* - N moze zdecydowac si¢ na 3NT, ale wtedy
gbra bez jedne;.

Wist raczej oczywisty 3 karo. Na wigkszosci stotow gra bedzie przebiega¢ nastepujaco:

- karo zabite Asem
- AK kier, wyrzucenie kara z reki

- W trefl ze stotu (dziesiata lewg daje przebicie trefla w stole)
- E bierze krolem trefl, $ciaga karo (W wyrzuca kiera) i gra karo po raz trzeci
- S bije karo Waletem pik (W wyrzuca ostatniego kiera) i gra trefla

- E bierze i gra kolejne karo

- S bije Dama i przebija w koncu trefla

Powstaje taka sytuacja:

E & Al0
EW V42
*
o
& 043 L X0
O, v
: 00 .
D B o
& DE75
v
*
e

Rozgrywajacy gra ze stolu. Jak wida¢ posiada on
trzy najwyzsze atuty, ale nie moze ich $ciagnac.
Zawsze wypromuje si¢ 9-tka pik.

Czy zatem gry nie dalo si¢ wygrac?

Ot6z koncowka pikowa jest zawsze do wygrania a
rozwiazanie tego problemu jest tak banalne, ze az
nie do wymyslenia.

Jesli kto§ chce si¢ jeszcze raz zmierzy¢é z
problemem, to rozwiazanie podaje dopiero na
samym konicu opisu.

Jezeli gracz N zamiast 4 pik zapowie 3NT, to chyba nie znajdzie si¢ nikt kto zwiastuje w
Kréla karo zamiast w Asa trefl. Kara mozemy wyrobi¢ jesli zajdzie taka potrzeba po
obejrzeniu dziadka. W tym przypadku gracz W zamarkuje trefla i obroncy Sciagna 5 lew.

Rozwiazanie problemu.

W rozdaniu wystarczy w czwartej lewie (po wyrzuceniu kara na kiera) przebi¢ kiera w reku.
Koncowka rozdania bgdzie wtedy jak wyzej, ale S bedzie mial jednego atuta mniej a N

jednego kiera mnie;.

Swietne rozdanie, ktore pochodzi z ksiazki A.Cichonia.
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Rozdanie NR23

S & WI0 Proponowana licytacja:

obie ¥ KDW3
# 832 N E S W
# 8752 - - pas 1P

& K98763 o & D4 pas  INT pas  2T*

v 42 @ o v 97 pas 2P pas 3P

+ AKD E + W109754 pas  4P/pas** pas  pas

& KD % A106
& A5D * - reka niezbyt tadna ale co$ trzeba powiedzie¢:
¥ A10865 - 2T jesli gra sig potforsujacym bez atu
*6 - 2K z AKD wtedy licytacja moze po6jdzie
& W943 tak: /P-INT-2K-3K-3P-4P

- 3P cho¢ kolor pikowy cieniutki
- 3NT dla leniwych 1 zastuzone - 200
** - punktow mato ale tadne, mozna dopchna¢

Kontrakt 4P, rozgrywa W.

Pierwsza trudnos¢ to dojscie w licytacji do kontraktu 4 pik. Jesli juz tak si¢ stanie to wist nastapi
zapewne w Krola kier. Ze stotlu blotka i szansg na dobre zagrania dostaje gracz S. Powinien on przejac
Krola kier Asem i zagra¢ blotke karo. Majac Asa atu oraz bardzo prawdopodobna komunikacje
kierowa z partnerem, moze doprowadzi¢ do przebitki. Teraz rozgrywajacy zostanie postawiony przed
trudnym zadaniem. Odwrét karowy bez $ciagnigcia drugiego kiera to stuprocentowy singelton. Czy
moze on zapobiec przebitce? Cdz, mozna sprobowac. Nalezy zagra¢ Krola trefl, Dame trefl przejac
Asem 1 zagra¢ 10-tke¢. Jezeli gracz S dotozy do tej lewy Waleta, nalezy wyrzuci¢ z reki kiera. W ten
sposob komunikacja migdzy obroncami zostanie zerwana (oczywiscie As pikowy musi by¢ u gracza S,
inaczej przebitka i tak nastapi). Szansa na Waleta trefl u gracza S to 50%, a wigc dlaczego nie
sprobowac? Gramy jednak dalej. Po wzieciu lewy na Waleta trefl obronca gra kiera, ktérego
rozgrywajacy przebija w reku. Pozostaje jeszcze kwestia rozegrania pikow. W zasadzie po zatozeniu
Asa atu u gracza S wielkiego wyboru nie ma. Zeby gre wygra¢ piki musza dzieli¢ sie 3-2 i musi
spada¢ W10 pik. Tak tez jest w rozdaniu.

Cofnijmy si¢ teraz do pierwszego wistu. Zaldézmy, ze obroncy $ciagneli pierwsze dwie lewy kierowe i
dopiero teraz zagrali w karo. Teraz singelton karo nie jest juz taki oczywisty, a As pik moze by¢ u
dowolnego obroncy. Rozgrywajacy zagra zapewne pika do Damy w stole (N doktada 10-tke). Jezeli
teraz gracz S zabije t¢ lewg Asem, to rozgrywajacy skazany jest na wygranie gry. Dowolny odwrot
zabije w reku i Sciagnie Krola pik. Dolozenie 10-tki pik przez gracza N i koniecznos$¢ podziatu koloru
3-2 wymusza takie zagranie.

A co si¢ stanie jak obronca sprawnie przepusci Dame pik? Wtedy jedyna szansa z punktu widzenia
rozgrywajacego jest A10 u gracza N. Aby wygra¢ przy takim rozkladzie zagra on blotke pik wkoto.
I tak niebioracy Walet wezmie ktadaca lewg. Przepuszczenie Damy pik niczym nie grozi. Jesli partner
ma krola to i tak obroncy wezma 2 lewy.

Oczywiscie puszczenie Damy pik mozna zastosowac i przy pierwszej opisanej rozgrywce, ale tam
rozgrywajacy z definicji zalozyt Asa pik u gracza S i cigzko go bgdzie zmylic.

Podobne rozdanie znalazto si¢ rok temu w I Turnieju na Uktadane Karty (tam byt troche inny uktad i
kolory, ale motyw ten sam). AZ trudno uwierzyé, ale nikt z obroncow po wiscie w Kroéla nie
przejal go Asem i nie odwroécil w singla!!! Wszyscy rozgrywajacy brali po 10 lub 11 lew i zaden nie
musiat si¢ wykaza¢ zagraniem przegrywajaca na przegrywajaca.

25



Rozdanie NR24

W a 74 Proponowana licytacja:
nikt Y K6
* AW6 N E S W
& AK10974 - - - pas
& AK1053 o » DW92 IT ~pas 1C 1P
¥ 982 O 0 ¥ DW73 3T* 3P ST pas
* 74 's| + D1032 pas  pas
2 865 &2

* - modelowo 15-17 PC na kolorze 6+

* 36 ** _ alternatywa jest kontra

¥ A1054
+ K985
& DW3

Kontrakt ST, rozgrywa N.

Jest to rozdanie podobne do tego jakie byto rozgrywane byto rok temu w trakcie I Turnieju na
Uktadane Karty. W rozdaniu na poczatek musimy znalez¢ sposdb na ominigcie kontraktu
3NT 1 zagranie koncowki w kolor mtodszy. Gracz N jest postawiony przed problemem co
otworzy¢. Jesli zdecyduje si¢ na INT, to najprawdopodobniej skonczy si¢ na 3NT. Wtedy po
wiscie pikowym bez jednej (w TUK I motyw $ciagnigcia 5 lew pikowych na kontrakt 3NT
byt za trudny dla sporej ilosci par — najczesciej kolor byt blokowany)

Rozegrajmy wigc kontrakt 5 trefl po wiscie zapewne Dama pik.

Po wzigciu dwoch lew pikowych obronca odwroci zapewne w trefla. Odwrot w kiera badz
karo moze rozwiaza¢ kolor przeciwnikowi (jesli jednak odwrot nastqpi w karo, nalezy go
zabi¢ Asem w reku — jest mato prawdopodobne zZeby wist byt spod Damy - co prawda po
przepuszczeniu do Krola tez wygramy ale tylko dlatego, ze E posiada DW kier). Do wygrania
kontraktu konieczne jest trafne rozegrania koloru karowgo. Dodatkowa szansa jest DWx w
kierach u dowolnego obroncy. Zagranego trefla bijemy wigc w stole 1 §ciagamy jeszcze dwa
razy atuty. Teraz wykorzystujemy szans¢ DWx w kierach grajac Krola, Asa i kiera przebijajac
go w reku. Figury kierowe nie spadty, ale gracz E zapewne podiozyl na zagranego drugi raz
kiera figurg. Jest to bardzo mocna przestanka to tego, ze miat on od poczatku cztery kiery
DW32. Rozliczny teraz rece przeciwnikow. W posiadal 5 pikéw (raczej tylko 5 gdyz nie
otworzyt blokiem), 3 kiery, 3 trefle czyli ma tez co najwyzej 2 kara. Teraz gry juz nie mozna
przegra¢. Sciagamy trefle i doprowadzamy do koncowki:

W » Po zagraniu 10-tki trefl gracz E jest bezradny.
nikt v Damy kier nie moze wyrzuci¢, pozbywa si¢ wigc 3
* AWG karo. Wygrywany zatem niezaleznie od polozenia
& 10 Damy karo.
& 105 a Jest to najprostszy rodzaj przymusu i ustawienie
v 0 vYD go wecale nie jest trudne. Ci, co zaimpasuja Damg
474 o o ¢ D103 karo nie zadali sobie trudu rozliczenia sktadu rak u
X a & obroncow.
& . . .
v 10 Rozdanie to jest rowniez putapka dla tych co z
& K98 reka N otworza INT. Dalej p6jdzie zapewne 1NT-

% 2T-2K-3NT i wszystko w rekach wistujacych.
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Rozdanie NR25

N 4 ADW1094 Proponowana licytacja:
EW v W72

+3 N E S w

& AD7 1P pas  INT* pas
a3 Q » K72 2P pas 3P pas
¥ A1063 o o ¥ D984 4p pas pas  pas
+ 10964 u + KDW
% Wo65 % 1083 * - poHorsujace

& 865

v K5

+ A8752

% K42
Kontrakt 4P, rozgrywa N.

W taki lub inny sposob wszyscy znajda si¢ w koncoéwce pikowej. Wist nastapi
najprawdopodobniej w Krola karo. Teraz czas przemysle¢ rozdanie.

Kontrakt jest wielce szansowny. Wygrana daje podziat pikow po dwa, Krél pik w impasie,
dobre potozenie Asa lub Damy kier i jeszcze pewnie da si¢ wyszuka¢ parg innych uktadow.
Rozdanie jest jednak tak perfidnie ulozone, ze zaden z tych przypadkéw nie zachodzi.
Rozgrywajacy wezmie pierwsza lewg w stole, przejdzie do reki treflem i zagra kiera do kroéla.
Gracz W po wzigciu na Asa powinien zagra¢ w atu. Teraz nastapi nieudany impas Krola pik i
polaczenie pikow. Rozgrywajacy utrzyma si¢ w stole 1 zagra kiera do Waleta. Lewg wezmie E
1 znowu polaczy atu. Bez jedne;.

Istnieje jednak sposdb na wygranie tego kontraktu niezaleznie od potozenia kluczowych figur.
Wist karowy nalezy zabi¢ i zagra¢ ... 5-tk¢ kier spod krola!!! Proszg teraz, ogladajac cate
rozdanie, przeszkodzi¢ rozgrywajacemu w realizacji kontraktu.

Jesli lewe kierowa wezmie gracz W (obojgtne czy ma Damg czy Asa kier) to rozgrywajacy
dostanie lewe kierowa.

Jesli lewg wezmie gracz E na Damg to nie jest w stanie potaczy¢ skutecznie atutow i dziesiata
lewg da przebitka kiera w stole.

Zagranie opisane powyzej nosi nazwe Belladonna coup. Sam Belladonna jednak twierdzit, ze
nie pamigta aby kiedykolwiek grat podobne rozdanie. Mozliwe jest, ze motyw ten zostat
wymyslony przez Paula Lukacsa, jednego z najlepszych "konstruktoréw" problemowych
rozdan w brydzu.
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Rozdanie NR26

E 4 1076 Proponowana licytacja:
obie v w7

* 7542 N E S W

& WI1062 - 1K 1C 1P
& DW9g32 Q & A4 pas 2K 2C 3p*
v 82 Q o ¥ 963 pas 4P pas  pas
+ DW u + AK1063 pas
% A93 &% K75

A& K5 * - Inwit

¥ AKD1054

+ 98

» D84

Kontrakt 4P, rozgrywa W.

Na kontrakt 4 pik wist nastapi zapewne Waletem w licytowane kiery. Gracz S $ciagnie kiery
dwa razy 1 zagra w nie po raz trzeci. Co teraz? S wszedl do licytacji dwukrotnie w
popartyjnych zatozeniach a N caly czas pasowal. Bardzo prawdopodobne jest, ze oprocz
szesciu kierow S posiada jeszcze Krola pik 1 jakie$ figury w kolorach mtodszych (bez krdla
pik mogtby wejs¢ blokiem). Nalezy wigc zatozy¢, iz oddamy w rozdaniu jeszcze lewg na
Kréla atu. Co wigec dotozy¢ do trzeciej lewy kierowej? Trzeba przebi¢ kiera figura pik.
Wydaje sig, ze dalej nalezy gra¢ As pik i pik do figury w reku. Przy tak podzielonych pikach
zagranie takie prowadzi do promocji 10 pik. S weZzmie lewg Krdlem i1 zagra czwarty raz w
pika. Czy zatem kontraktu nie da si¢ wygrac?

Przed takim problemem stanat kilkanascie lat temu Marek Cyrkiel z Rzeszowa. Rozgrywat
on bowiem to rozdanie w jakim§ meczu pucharowym (wtedy jeszcze istniato co$ takiego jak
Puchar Polski) 1 bez problemu kontrakt zrealizowal. Przebil trzeciego kiera figura, przeszedt
do stotu Asem karo i zagral blotke pik spod Asa!!! Sytuacja przedstawiata sig tak:

& 1076 Po zagraniu 4-ki pik obroncy sa bezradni.
v Jesli S wskoczy krolem 1 zagra czwarty raz w kiera
* W75 to As pik stoi na strazy do promocji.
& W106 Jesli S przepusci to rozgrywajacy poltozy Damg,
& 00§32 a Al Sciagnie Asa pik 1 odda tylko 10-tkg.
v Y v o . o
106 auwazmy, ze takie zagranie wygrywa niezaleznie
+D 00 ix ? tak l
& AO3 'S | & 75 od potozenia 10-tki pik, podczas gdy As pik 1 pik
e . wygrywa tylko przy 10-tce u S lub drugiej u N.
¥ 1054
40
& D84
Ciekawostka!

Rozdanie to zostalo opisane w ,,Brydzu” w 1991 roku przez Andrzeja Knapa. Wtedy jeszcze
Polaka, teraz juz od dawna etatowego reprezentanta Hiszpanii.
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Rozdanie NR27

S &7 Proponowana licytacja:

nikt ¥ W982
+ W10 N E S W
% D109832 - - 1C 2P

& ADW1032 Q & K5 4C* 4P pas  pas

w5 o o W AT3 pas

+ 6543 u + K872

76 < AKS54 N E S W
#9864 - - 1c2p
¥ KD1064 4C* 4P  pas  pas
4 AD9 5C** ktr  pas  pas
S W pas

* - blokujace
** - pdjsScie w obrong wyglada na dobry ruch

Kontrakt 4P, rozgrywa W.

Szanse na oblozenie koncoéwki daje tylko wist kierowy i taki najprawdopodobniej padnie na
wigkszosci stotow. Teraz rozgrywajacy musi przeprowadzi¢ analiz¢ rozdania. Do wzigcia jest
9 lew (6 pikowych. 1 kierowa, 2 treflowe). Szanse na wyrobienie dodatkowej lewy daje tylko
kolor karowy. Z licytacji wynika, ze As karo jest Zle potozony. Nalezy wigc wyrabiaé kara
grajac blotki z obu rak. Istnieje jednak jeszcze dodatkowe niebezpieczenstwo, ktore nie tak
tatwo zauwazy¢. Jest to mianowicie podzial pikéw 4-1, co jest mocno prawdopodobne po
takiej licytacji. Jesli Sciagniemy na poczatku atuty, to po skrocie kierami nie zdazymy
wyrobi¢ juz lewy karowej. Kara nalezy wigc wyrabia¢ przed S$ciagnigciem atutow.
Prawidtowa rozgrywka to wzigcie pierwszej lewy Asem kier i1 zagranie blotki karo ze stohu.
Jesli obroncy beda konsekwentnie gra¢ w kiery, to my bedziemy konsekwentnie wyrabia¢
kara. Atuty w stole zapewnia nam kontrole atutowa w rozdaniu. Jesli obroncy nie beda
skraca¢ nas kierami (np. zagraja w trefle) nalezy oczywiscie $ciagnaé atuty i dalej wyrabiac
kara.

Kontrakt 5Cx, rozgrywa S.

Kontrakt ten, cho¢ teoretycznie nie chodzi, bardzo atwo jest wypusci¢! Juz pierwszy wist
karowy pozwala wzia¢ 11 lew. Po wiscie kierowym tylko natychmiastowe zabicie Asem i
Sciagnigcie lewy pikowej pozwala obtozy¢ kontrakt. Generalnie obroficy musza Sciagna¢ lewe
pikowa przed oddaniem inicjatywy przeciwnikowi.

W rozdaniu moze si¢ zdarzy¢, ze para WE zalicytuje 3NT, na ktore jest odgorne 9 lew. Czy w
zwiazku z tym para NS nie moze nic zrobi¢? Ot6z moze ona przelicytowaé ten kontrakt
4 kierami, ktore tez jest odgorne (10 lew po kazdym wiscie).

Jest to lekko przerobione i dostosowane do naszego turnieju rozdanie autorstwa H.Kelseya.
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Rozdanie NR28 — ROZDANIE LOSOWE

w & 054
NS W 985
+ 754
& D1082
a K3
W A7642 Qmo
+* KW6 B
o W54
&» AW62
¥ KD103
4+ D108
& K3

& DI1087
yw

+ A932
& A976
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Rozdanie NR29

N & AKW74
obie ¥ AD3 Proponowana licytacja:
+43
& 1054 N E S W
& D93 o & 10865 1P pas* pas  3T**
¥ 10982 @ o ¥ Kw4 pas 3K pas 3C
* - B # AKS852 pas 3P pas  3NT
% AKDWS&7 3 pas pas  pas
L)
¥ 765 * - wielu zawodnikow zapewne wejdzie do
& DW10976 licytacji 2 karo
& 962 ** - konstruktywne

Kontrakt 3NT, Rozgrywa W.

W taki lub inny sposob w rozdaniu osiagnigte zostanie zapewne 3 NT.

Gracz N powinien zawistowa¢ w Asa pik. Wist w blotke, przy posiadaniu jeszcze AD kier jest
duzym blgdem i natychmiast wypuszcza gre. Teraz, przed dolozeniem karty ze stotu,
rozgrywajacy musi przemysle¢ rozdanie. Lew do wzigcia jest minimum 9 (6 trefli, 2 kara i
pik) ale sa spore klopoty komunikacyjne. Obroncy wyrobia sobie piki zanim rozgrywajacy
dojdzie do stotu. Jest jednak sposob zeby sprobowac zrealizowaé kontrakt. Do Asa pik nalezy
mianowicie dolozy¢ Damg. Teraz jesli obronica wyrobi sobie kolor, to rozgrywajacy utrzyma
si¢ pikiem w stole i odegra lewy karowe (Damg pik mozna tez wyrzuci¢ w drugiej lewie).

Czy zatem takie zagranie pozwala wygra¢ kontrakt? Otdz nie! Teraz spora pracg bedzie
musiat jednak wykona¢ gracz N. Musi on sobie wyobrazi¢ cate rozdanie i1 podjac
odpowiednie kroki. Znalezienie obkladajacego ciagu wistow jest bardzo trudne, ale nie
niemozliwe do wymyslenia.

Po dotozeniu Damy pik do Asa, gracz N moze $ciagna¢ jeszcze tylko jedna figure pik i zagraé
trefla. Po $ciagnigciu 5 trefli przez rozgrywajacego powstanie koncowka:

Teraz $ciagnigcie ostatniego trefla, od N 4-ka pik,

N & W74 . , . . . ., .
. ¥ AD3 stawia stot w przymusie. Nie mozna wyrzuci¢ ani

L * pika ani kiera, bo to wyrabia lewg obroncy. Nie

& mozna wyrzuci¢ tez figury karo, bo to 9 lewa
LAY & 108 rozgrywajacego. ‘ . ‘
¥ 10082 0 vw  Bardzo trudne rozdanie gtownie dla gracza N. Jesli
.- oﬂo ® AK ktorys z N-ow tak zagra, stawiam piwo.
o7 X

L

¥ 765

4 DW10

o

Kontrakt 3NT, rozgrywa E.

Po wiscie w 2 pik nalezy dotozy¢ ze stotu blotke, a Damg pik potozy¢ do zagranej w drugiej
lewie figury. Jesli Dama pik zostalaby dotozona w pierwszym ruchu, obronca moglby ja
przepusci¢ wyrabiajac sobie forty. Dalej gra toczy si¢ jak wyzej.

Jest to lekko przerobione i dostosowane do naszego turnieju rozdanie autorstwa H.Kelseya.
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Rozdanie NR30

E 4 33 Proponowana licytacja:
nikt ¥ W107432

+ 753 N E S W

& W4 - IT 1P 2K*
& A4 Q & W107 pas  2P** pas 2NT
w6 Q o ¥ KD95 pas 3NT pas pas
+ DW10984 u + AK pas
& 963 & AK105

& KD952 * - nieforsujace

¥ A8 ** - forsing do koncowki

402

< D872

Na koniec co$ bardzo trudnego. Jest to minimalnie zmienione rozdanie, w ktorym
uczestniczyli pono¢ Geza Ottlik (W) i Larry Cohen (S).

Kontrakt 3NT, rozgrywa W.

Licytacja 1 kontrakt bedzie zapewne powtdrzona na wielu stotach. Wist nastapi 3 pik,
rozgrywajacy potozy ze stolu Waleta a S Damg. Gracz W powinien dotozy¢ teraz blotke pik.
Jego jedynym dojsciem do blokujacych si¢ kar jest wlasnie As pik i nie mozna si¢ go
przedwczesnie pozby¢. Teraz gracz S, po wzigciu pierwszej lewy musi wyjs¢ w Kroéla pik.
Zagranie to, dajace rozgrywajacemu dodatkowa lewg pikowa, odcina go jednak od fort
karowych. Chcac nie chcac, lewe na Asa pik rozgrywajacy musi wziaé. I co teraz? Jedyna
szansa jest dubel DW w treflach lub ... szansa dodatkowa, ktéra jest druga figura trefl u
gracza N. Bedac w reku rozgrywajacy gra 3 trefl i po dotozeniu przez N 4-ki kladzie z reki
10-tkg. Jesli gracz S wezmie t¢ lewg Dama to 9-tka trefl stanie si¢ dojsciem do
odblokowanych w migdzyczasie kar. Czy mozna si¢ przed tym obroni¢? Oczywiscie!
Wystarczy przepusci¢ 10-trefl (lub podtozy¢ Waleta w pierwszym ruchu i pdzniej przepusci¢
10-tke). Rozgrywajacy $ciaga teraz asy i krole w kolorach mtodszych. Sytuacja wyglada w
tym momencie tak:

a Rozgrywajacy wziat do tej pory 6 lew (1 pika, 3
E_ ¥ W10743 trefle 1 2 kara) i gra ze stotu (z r¢ki E). Czy istnieje
L P jaka$ szansa na realizacjg¢ kontraktu? Grajacy to

& rozdanie Ottlik znalazl rozwiazanie. Zagral on
aG PR mianowicie 9-tke¢ kier !!! Lewe wzial N 1 odwrdcit
vs 0 ¥ KDOs w kiery. Po dotozeniu blotki od E, lewe wzial S,
¢ DW109 o o ¢ Sciagnatl trefla. Byla to Fzzwarta i 0§tatnia lewa
' a &5 obroncéw. Reszte lew wziat rozgrywajacy (na KD

& 052 kier 1 W pik).

¥ A8 . . . . . .

*62 Rozdanie to zostalo opisane w kilku ksiazkach i

&8 czasopismach, czy to wszystko jednak jest prawda?
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